數學領域五上第10單元（10-1）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	正方體和長方體的構成要素

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-4理解角柱（含正方體、長方體）與圓柱的體積與表面積的計算方式。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	S-5-5正方體和長方體：計算正方體和長方體的體積與表面積。正方體與長方體的體積公式。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作
●電子書、自製組合式教具、伸展式正方體

	學習目標

	1.能透過操作描述，了解正方體和長方體的構成要素。

2.能比較正方體和長方體中構成要素的異同。

3.能透過骨架認識正方體和長方體的透視圖。

4.能認識正方體和長方體的透視圖。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	●上課前，教師可以先介紹單元首頁的照片，提高兒童學習的興趣，再以照片下方的問題引發兒童學習本單元概念的動機。兒童不必馬上解決問題，待學完本單元才回顧解題，可獲得自我解決問題的成就感。
●以前學過的是依據先備經驗所設計的題目，教師可以視情況給予兒童練習，複習之前所學。

●單元首頁有學習前的學習要點，提供教師於授課前掌握內容重點，便於調整教學的深度或廣度。
【活動1】了解正方體和長方體中構成要素的異同
○認識正方體和長方體的邊和頂點
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●布題一：下面形體是正方體和長方體，請完成下表。
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․兒童分組討論、發表。如：
[image: image3.jpg]



○認識正方體和長方體的邊和頂點
․說說看，長方體和正方體有什麼相同的地方？
․兒童分組討論、發表。如：正方體和長方體都有8個頂點、12個邊和6個面。
․A正方體的哪些邊一樣長？
․兒童分組討論、發表。如：A正方體的12個邊都一樣長。

․B長方體的哪些邊一樣長？C長方體的哪些邊一樣長？

․兒童分組討論、發表。如：長方體相對的邊一樣長。
․B長方體和C長方體各有幾組等長的邊？
․兒童分組討論、發表。B長方體有2組等長的邊，C長方體有3組等長的邊。
․教師歸納：左圖的長方體中，藍色和紅色的邊，一邊是長方體的長，一邊是長方體的寬，綠色的邊是長方體的高。
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․兒童聆聽並凝聚共識。
○由骨架認識正方體和長方體的透視圖
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●布題二：資穎用棒子和黏土做成正方體和長方體的骨架。
․觀察正方體的盒子和骨架，有什麼不同？長方體呢？
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․兒童分組討論、發表。如：
①盒子有「面」骨架沒有「面」。②骨架可以很快找到「邊」和「頂點」。

․教師歸納：像[image: image8.jpg]


和[image: image9.jpg]


的圖都叫作視圖。․兒童聆聽並凝聚共識。
․從正方體和長方體的視圖中，看不到的頂點、邊和面各有幾個？
[image: image10.jpg]



․兒童各自解題、發表。如：
正方體的視圖中，看不到的頂點有1個、邊有3個、面有3個。

長方體的視圖中，看不到的頂點有1個、邊有3個、面有3個。
․教師歸納：將形體看不到的邊用虛線來表示的圖叫作透視圖。
[image: image11.jpg]


․兒童聆聽並凝聚共識。～第一節結束/共6節～
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	●態度檢核

●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表

	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


數學領域五上第10單元（10-2）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	邊和邊的垂直、平行關係

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-3從操作活動，理解空間中面與面的關係與簡單立體形體的性質。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法

	
	學習內容
	S-5-6空間中面與面的關係：以操作活動為主。生活中面與面平行或垂直的現象。正方體（長方體）中面與面的平行或垂直關係。用正方體（長方體）檢查面與面的平行與垂直。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作

●電子書

	學習目標

	1.能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，邊和邊的垂直關係。

2.能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，邊和邊的平行關係。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動2】邊和邊的垂直、平行關係
○能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，邊和邊的垂直關係
●布題一：下面的卡片中，找出和紅色的邊互相垂直的邊。
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․兒童分組討論、發表。如：
①紅色的邊和藍色的邊互相垂直。②紅色的邊和綠色的邊互相垂直。
․說說看，你是怎麼知道的？
․兒童分組討論、發表。如：我用三角板檢查，發現卡片的四個角都是直角，所以紅色的邊分別和藍色、綠色的邊垂直。

●布題二：拿出附件做成長方體，找出互相垂直的邊。（配合附件P34）

①找出和[image: image13.png]


互相垂直的邊。

․兒童分組討論、操作並發表。如：
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①面ABCD是長方形，所以[image: image16.png]


和[image: image18.png]


、[image: image20.png]


垂直。

②面CDHG是長方形，所以[image: image22.png]


和[image: image24.png]


、[image: image26.png]


垂直。
②找出和[image: image28.png]


互相垂直的邊。

․兒童分組討論、發表。如：[image: image30.png]


和[image: image32.png]


、[image: image34.png]


、[image: image36.png]


及[image: image38.png]


垂直。
․教師歸納：長方體中，相鄰的邊都互相垂直。․兒童聆聽並凝聚共識。
●布題三：拿出附件做做看，正方體中相鄰的邊互相垂直嗎？（附件P35）
․兒童分組討論、操作並發表。如：都互相垂直。
○能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，邊和邊的平行關係

●布題四：從下面的卡片中，找出和紅色的邊互相平行的邊。
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․兒童分組討論、發表。如：紅色的邊和黑色的邊互相平行。
․說說看，你是怎麼知道的？
․兒童分組討論、發表。如：
①我用三角板比，發現紅色的邊和黑色的邊互相平行。

②長方形的對邊互相平行，紅色的邊和黑色的邊互相平行。
●布題五：拿出附件做成長方體找出和[image: image41.png]


互相平行的邊。（配合附件P36）

․兒童分組討論、操作並發表。如：
[image: image42.jpg]



①面ABCD是長方形，發現[image: image44.png]


和[image: image46.png]


平行。

②面CDHG是正方形，所以[image: image48.png]


和[image: image50.png]


平行。
․教師歸納：長方體中，同一平面上，相對的邊都互相平行。
․兒童聆聽並凝聚共識。
●動動腦：
[image: image51.png]


和[image: image53.png]


會互相平行嗎？

說說看，你是怎麼知道的？（配合附件P37、P38）

[image: image54.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：
觀察面ABGH，發現[image: image56.png]


和[image: image58.png]


互相平行
●布題六：拿出附件做做看，正方體中相對的邊互相平行嗎？
（配合附件P35）
․兒童分組討論、操作並發表。如：
都互相平行。
～第二節結束/共6節～
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●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表
●態度檢核

●參與討論

●實作表現
●態度檢核

●參與討論

●實作表現

●口頭發表

	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


數學領域五上第10單元（10-3）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	面和面的垂直和平行關係

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-3從操作活動，理解空間中面與面的關係與簡單立體形體的性質。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	S-5-6空間中面與面的關係：以操作活動為主。生活中面與面平行或垂直的現象。正方體（長方體）中面與面的平行或垂直關係。用正方體（長方體）檢查面與面的平行與垂直。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作

●電子書

	學習目標

	1.能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，面和面的垂直關係。

2.能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，面和面的平行關係。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動3】面和面的垂直、平行關係
○能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，面和面的垂直關係
●布題一：觀察骰子，將點數6的面朝上，點數6的面和點數3的面之間有什麼關係？
[image: image59.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：點數6的面和點數3的面相交於一條邊，我們說點數6的面和點數3面為相鄰的兩面，且會互相垂直。
․說說看，這個骰子上，還有哪些面和點數6的面互相垂直？
․兒童分組討論、發表。如：點數2、點數4和點數5的面也和點數6的面垂直。

●布題二：拿出附件做成長方體，找出互相垂直的面。（配合附件P39）

[image: image60.jpg]



①找出和甲面互相垂直的面。②找出和乙面互相垂直的面。

․兒童分組討論、操作並發表。如：
①和甲面互相垂直的有：乙面、丙面、戊面和己面。

②和乙面互相垂直的有：甲面、丙面、丁面和己面。
․教師歸納：正方體或長方體中，相鄰的兩面都互相垂直。
․兒童聆聽並凝聚共識。
●布題三：我們可以用正方體相鄰的面互相垂直，來檢查兩面是否互相垂直。
․兒童分組討論、發表。如：
[image: image61.jpg]AR
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兒童拿正方體到教室牆角量量看、放進箱子量量看……等。

․說說看，生活中互相垂直的面還有哪些？
․兒童各自解題、發表。如：牆壁和地面、書架、箱子……等。

○能透過觀察與操作，了解長方體和正方體中，面和面的平行關係

●布題四：觀察骰子，將點數6的面朝上，哪一個點數的面會朝下？他們之間有什麼關係？
[image: image62.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：
[image: image63.jpg]



點數1的面會朝下，我們說點數6的面和點數1面為相對的兩面，且會互相平行。
․說說看，骰子中還有哪兩個面會互相平行？
․兒童分組討論、發表。如：
點數5和點數2的面互相平行，點數4和點數3的面互相平行。
●布題五：拿出附件做成長方體，找出互相平行的面。（配合附件P39）

[image: image64.jpg]



①找出和甲面互相平行的面。②找出和乙面互相平行的面。

․兒童分組討論、操作並發表。如：
①甲面會和丁面會互相平行。

②乙面會和戊面會互相平行。
․教師歸納：正方體或長方體中，相對的兩面都互相平行。
․兒童聆聽並凝聚共識。
●布題六：右圖書櫃的每一層木板之間有什麼關係？
[image: image65.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：
書櫃每一層看起來都像長方體，所以上、下兩片木板會互相平行，且分別和左右兩片木板互相垂直。

①頂板、層板和底板會互相平行。

②側板和頂板、層板、底板都互相垂直。
～第三節結束/共6節～
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●口頭發表

	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


數學領域五上第10單元（10-4）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	認識正方體和長方體的展開圖

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-4理解角柱（含正方體、長方體）與圓柱的體積與表面積的計算方式。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	S-5-5正方體和長方體：計算正方體和長方體的體積與表面積。正方體與長方體的體積公式。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作

●電子書

	學習目標

	※能認識正方體和長方體的展開圖。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動4】認識正方體和長方體的展開圖
○認識正方體和長方體的展開圖
●布題一：芳熏用剪刀沿著正方體盒子的一些邊剪開，展開如下圖，並在每個面寫上代號。（配合附件P40）
[image: image66.jpg]



․兒童分組討論、操作並發表。如：
[image: image67.jpg]



․教師歸納：像上面沿著盒子的一些邊剪開後的圖形，叫作展開圖。
․兒童聆聽並凝聚共識。
․還有其他的剪法嗎？不同的剪法所得到的展開圖都長得一樣嗎？
․兒童分組討論、發表。如：有很多剪法，剪出來的展開圖都不一樣。

․正方體的哪些面全等？
․兒童分組討論、發表。如：正方體的6個面全等，都是正方形。
․教師歸納：正方體的六個面都是全等的正方形。․兒童聆聽並凝聚共識。
●試試看：
可以摺成正方體的，在（　）裡打✔。（配合附件P41、P42）
➊

➋

➌
➍
[image: image68.jpg]



[image: image69.jpg]



[image: image70.jpg]



[image: image71.jpg]



（　）

（　）

（　）

（　）

․兒童各自解題、發表。如：
➊

➋

➌
➍
[image: image72.jpg]



[image: image73.jpg]



[image: image74.jpg]



[image: image75.jpg]



（✔）

（　）

（✔）

（✔）

●布題二：庭華用剪刀沿著長方體盒子的一些邊剪開，展開如下圖，並在每個面寫上代號。（配合附件P43）
[image: image76.jpg]



․兒童分組討論、操作並發表。如：
[image: image77.jpg]



․還有其他的剪法嗎？不同的剪法所得到的展開圖都長得一樣嗎？
․兒童分組討論、發表。如：有很多剪法，剪出來的展開圖都不一樣。
․長方體的哪些面全等？
․兒童分組討論、發表。如：
①A面和D面、B面和F面、C面和E面全等。

②長方體相對的兩個長方形全等。
․教師歸納：長方體相對的兩個面全等。․兒童聆聽並凝聚共識。
●試試看：
可以摺成長方體的，在（　）裡打✔。（配合附件P44、P45）
➊

➋

➌
➍
[image: image78.jpg]



[image: image79.jpg]



[image: image80.jpg]



[image: image81.jpg]



（　）

（　）

（　）

（　）

․兒童各自解題、發表。如：
➊

➋

➌
➍
[image: image82.jpg]



[image: image83.jpg]



[image: image84.jpg]



[image: image85.jpg]



（✔）

（　）

（✔）

（✔）

～第四節結束/共6節～
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	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


數學領域五上第10單元（10-5）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	能計算正方體和長方體的表面積

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-4理解角柱（含正方體、長方體）與圓柱的體積與表面積的計算方式。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	S-5-5正方體和長方體：計算正方體和長方體的體積與表面積。正方體與長方體的體積公式。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作

●電子書

	學習目標

	※能透過正方體和長方體的展開圖，求其表面積。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動5】能計算正方體和長方體的表面積
○了解並運用正方體和長方體的表面積求法及公式
●布題一：拿出附件做成正方體。（配合附件P46）
․兒童分組討論、操作並發表。如：
[image: image86.jpg]



․正方體所有表面的面積是幾平方公分？
․兒童分組討論、發表。如：
這個正方體有6個全等的正方形，先算出1個正方形的面積，再乘以6，就是正方體的表面積。

1 4×4＝16  16×6＝96  答：96平方公分

②（4×4）×6＝96  答：96平方公分
․教師歸納：正方體6個面的面積總和就是正方體的表面積。
․兒童聆聽並凝聚共識。
●布題二：右圖正方體的表面積是幾平方公尺？
[image: image87.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：
這個正方體有6個全等的正方形，先算出1個正方形的面積，再乘以6，就是正方體的表面積。

8×8＝64  64×6＝384  答：384平方公尺
․教師歸納：正方體表面積就是一個正方形面積的6倍，也就是邊長×邊長×6。
․兒童聆聽並凝聚共識。
●試試看：
一個邊長7公分的正方體，表面積是幾平方公分？
․兒童各自解題、發表。如：
7×7×6＝294  答：294平方公分
●布題三：拿出附件做成長方體。（配合附件P47）
․兒童分組討論、操作並發表。如：
[image: image88.jpg]- 5eme..





․算算看，長方體所有表面的面積是幾平方公分？
․兒童分組討論、發表。如：
①這個長方體相對的面會全等，所以A面、B面和C面三個面的面積總和再乘以2，就是長方體的表面積。

5×3＝15……A

3×2＝6……B

5×2＝10……C

[image: image89.jpg]



（15＋6＋10）×2＝62    答：62平方公分

②用展開圖來算，把長方體四個側面，看成一個大的長方形②，再加上、下兩個長方形①，就是長方體表面積。

[image: image90.jpg]



5×2×2＝20……①×2

（5＋2＋5＋2）×3＝42……②
20＋42＝62    答：62平方公分
․說說看，還有其他算法嗎？
․兒童分組討論、發表。如：
5×（2＋3＋2）＝35

（5＋2＋2）×3＝27

35＋27＝62   答：62平方公分
●布題四：右圖長方體的表面積是幾平方公尺？

[image: image91.jpg]



․兒童分組討論、發表。如：
這個長方體有6個面，把每個面的面積加起來，就是長方體的表面積。

5×5×2＝50

5×10×4＝200

50＋200＝250    答：250平方公尺
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	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


數學領域五上第10單元（10-6）教案
	領域/科目
	數學
	設計者
	劉貞伶

	實施年級
	五上
	教學時間
	40分鐘

	活動名稱
	練習十

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	s-Ⅲ-3從操作活動，理解空間中面與面的關係與簡單立體形體的性質。

s-Ⅲ-4理解角柱（含正方體、長方體）與圓柱的體積與表面積的計算方式。
	總綱與領綱之核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●B1符號運用與溝通表達
數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	學習內容
	S-5-5正方體和長方體：計算正方體和長方體的體積與表面積。正方體與長方體的體積公式。

S-5-6空間中面與面的關係：以操作活動為主。生活中面與面平行或垂直的現象。正方體（長方體）中面與面的平行或垂直關係。用正方體（長方體）檢查面與面的平行與垂直。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	●人權教育
人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
●科技教育
科E2了解動手實作的重要性。
科E4體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
科E9具備與他人團隊合作的能力。
●品德教育
品E3溝通合作與和諧人際關係。
●生涯規劃教育
涯E7培養良好的人際互動能力。
涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	教材
來源
	●南一版數學五上第10單元

	教學設備/資源
	●課本、習作

●電子書

	學習目標

	1.了解正方體和長方體中構成要素的異同。

2.邊和邊的垂直、平行關係。

3.面和面的垂直、平行關係。

4.認識正方體和長方體的展開圖。

5.能計算正方體和長方體的表面積。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【練習十】
○複習正方體和長方體的構成要素
1.下面敘述對的在（　）裡畫○，錯的打☓。

①（　）正方體和長方體都有8個頂點，12個邊和6個面。

②（　）所有的長方體都有3組等長的邊，而正方體則是所有邊都一樣長。

③（　）有的長方體是由2個正方形和4個長方形的面組成的，也有的長方體是由6個長方形的面組成的。
․兒童各自依照題意解題。如：
①（○）正方體和長方體都有8個頂點，12個邊和6個面。

②（☓）所有的長方體都有3組等長的邊，而正方體則是所有邊都一樣長。

③（○）有的長方體是由2個正方形和4個長方形的面組成的，也有的長方體是由6個長方形的面組成的。
2.下面是視圖的在（　）裡畫○，是透視圖的打✔。
①
②
③
④
[image: image92.jpg]



[image: image93.jpg]



[image: image94.jpg]



[image: image95.jpg]



（　）

（　）

（　）

（　）

․兒童各自依照題意解題。如：
①
②
③
④
[image: image96.jpg]



[image: image97.jpg]



[image: image98.jpg]



[image: image99.jpg]



（○）

（✔）

（✔）

（○）

3.觀察右圖的長方體，在（　）裡填入平行或垂直。

①[image: image101.png]


和[image: image103.png]


互相

（　）。

②[image: image105.png]


和[image: image107.png]


互相

（　）。

[image: image108.jpg]



③[image: image109.png]


和[image: image111.png]


互相（　）。

④面ABCD和面EFGH互相（　）。

⑤面BFGC和面CDHG互相（　）。
⑥面ABFE和面AEHD互相（　）。
․兒童各自依照題意解題。如：
①[image: image113.png]


和[image: image115.png]


互相

（垂直）。

②[image: image117.png]


和[image: image119.png]


互相

（平行）。

[image: image120.jpg]



③[image: image121.png]


和[image: image123.png]


互相（平行）。

④面ABCD和面EFGH互相（平行）。

⑤面BFGC和面CDHG互相（垂直）。
⑥面ABFE和面AEHD互相（垂直）。
4.下面各展開圖可以摺成正方體或長方體，在（　）裡打✔。
①
②
③
[image: image124.jpg]



[image: image125.jpg]



[image: image126.jpg]



（　）

（　）

（　）

④
⑤
⑥
[image: image127.jpg]



[image: image128.jpg]
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（　）

（　）

（　）

․兒童各自依照題意解題。如：
①
②
③
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（✔）

（　）

（✔）

④
⑤
⑥
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（✔）

（✔）

（　）

5.看圖做做看。
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①右邊的展開圖摺成立體後，是（　　）體。

②此形體的表面積是幾平方公尺？

․兒童各自依照題意解題。如：
①長方體。

②3×2＝6，1×2＝2

3×1＝3

（6＋2＋3）×2＝22

答：22平方公尺
6.算出下面各形體的表面積。
①[image: image137.jpg]



②[image: image138.jpg]



․兒童各自依照題意解題。如：
①4×3＝12

3×2＝6

4×2＝8

（12＋6＋8）×2＝52

答：52立方公分

②10×10×6＝600

答：600平方公尺
․指名兒童發表解題結果，師生共同訂正。
～第六節結束/共6節～
	6

6

7

6

7

8
	●實作表現
●實作表現
●實作表現
●實作表現
●實作表現
●實作表現

	參考資料
	●南一版數學五上教師手冊
	
	


3

